

N海都记者 黄晓燕 通讯员 余龙娥 翁文默 文/图

优秀作业、优秀学习规划书、学习心愿张贴上墙,这天,晋江市英林中学的每个班级都出现了一面“网红墙”,成了学生们最喜欢的打卡点。更神奇的是,经常打卡“网红墙”,就能提成绩。记者一打探,原来“网红墙”其实是学校设立的优秀作品展示墙,各班老师会精选数份比较好的学习规划书,每天再精选数份优秀作业张贴上墙,供同学们打卡参观学习。这是“双减”之下,学校探索出来的一条行之有效的作业管理途径。

作业“减量不减质”,不只晋江市英林中学有妙招。设立分层作业,为不同层次学生量身定制作业;打破班级、年级界限,自主选择“培优工程”项目;将劳动素养教育融入校本课程,年级采用分层分级进行“扫、擦、理、洗、烹、缝”等劳动体验和技能学习……这学期,泉州各中小学就贯彻落实“双减”一校一亮点,纷纷“玩”出各自的特色。



南安市第三实验小学足球社团的孩子们

落实“双减” 泉州中小学这样“玩”

优秀作业“网红墙”、特色兴趣班、劳动比赛……学校“玩”出各自的特色

德化县第六实验小学舞蹈特色课程



中学 分层设计+私人订制 各校作业管理有妙招

“这份规划书好有参考意义。”“原来这篇作文还可以这样写啊!”“他们的答题好工整啊!”昨日下午,在晋江市英林中学初八班的教室里,学生们围在展示墙前纷纷感慨道。据悉,学习规划书是晋江市英林中学在“双减”之下探索的一项帮助学生提高学习效率的辅助方法。

“学习规划书可以帮助学生内化成长,进而提升学习效率达到减轻作业负担的目的;当作业负担减轻了,可自由支配的时间就多了,在自由的时间里可以挑战分层作业中有难度的练习,可以零负担地参加校本选修课程和社团活动。”晋江市英林中学教务主任施金生介绍。

而在泉州五中,针对学生不同情况,初中部采取分层走班的特色教学模式,实行各教研组自编教辅的校本作业管理制度,以此提高作业设计的针对性、实效性。

“我们学校还对学生作业完成情况进行分类测评,对基础较为薄弱的学生适当放松评价尺度,对能力较强的学生则适当从严。”泉

州五中校长徐明杰介绍,这种针对学生具体学习水平的测评,有效地保护学生学习的积极性。同时,分层作业布置与分类测评相结合,“比方说数学课时作业,分基础部分(A、B班)和拓展提升(A班)。B班学生基本完成基础部分,个别学生选做拓展提升作业。A班学生要求完成一些综合性较强的或对思维能力要求更高的题目,这种做法不仅减轻了学生的负担,同时又激发了学生的学习兴趣。”

南安市实验中学近期也推出了周末托管服务,向初三学生下发了意向调查表,并根据调查结果为学生定制托管“菜单”,对学生进行差异化辅导。学校的周末托管班,内容并不是传统的补课或讲授新课,而是让学生有更多时间来向老师请教问题、消除疑惑。南安市实验中学副校长、南安市初中物理名师陈维锋主动承担起了物理托管班的辅导工作。课前他都会分层设计10道题,让学生课上先做,再让学生上台讲解,他则在一旁进行剖析和辅导。陈维锋表示,在这个过



南安市省新中心小学缝扣子比赛,小男生也很认真



晋江市英林中学的同学们在网红墙前学习优秀作业

程中,学生们会发现自身存在的问题,问题解决之后学习自信心也得到提升。“这周我们还将启动初二的周末托管服务,并适时推广到初一年级,满足所有有需求的学生和家长。”陈维锋说。

“双减”之下,课内作业、书面作业少了,课外探究、实践活动的时间自然就多了起来,为此,晋江市平山中学开设了“行走的课堂”——组织开展了五店市、八仙山实地研学活动,组织学生走进大自然,走进社会,在“行走的课堂”里学习、成长。

小学 劳动教育+多样社团 助力孩子的多彩童年

叠衣服、缝扣子、剥蒜头……这学期,南安市省新中心小学给劳动教育做“加法”,将劳动素养教育融入校本课程,根据年级采用分层分级进行“扫、擦、理、洗、烹、缝”等劳动体验和技能学习。“我们学校刚举行了一次全校劳动技能竞赛,先以班级为单位进行初赛,推选出班级代表再进入全校决赛。”南安市省新中心小学负责人介绍,一年级整理书包、二年级洗手帕、三年级叠衣服、四年级缝扣子、五年级剥蒜头、六年级包饺子,此次劳动技能大赛是该校“双减”做法的缩影。通过此次比赛,进一步培养了学生的动手、动脑以及生活实践能力,同时也丰富了学生的学习生活。

南安市第三实验小学本学期依托本土资源开展了江崎狮阵、剪纸、石头画、观鸟等特色课程,彰显非遗文化韵味。同时,还有3D打印、电子

百拼、机器人等科技类校本课程,跳绳、球类、棋类、舞蹈、绘画、手工、乐器、书法等50多个社团活动,孩子们可以根据自己的兴趣选择各种各样的社团参加活动。南安市第三实验小学陈毅龙校长介绍,接下来,学校将继续探索课后服务精品项目三年一周期的服务体系,让孩子们童年更加出彩。

在课后服务中,德化县第六实验小学对学有余力的学生,结合市级“少年官”,开展活力体育(冰球轮滑)、民俗文化(舞狮)、本土乐器(陶笛)、美术与陶艺结合(美陶)、武术、古筝等二十二项活动。“每个学生可以根据自己的兴趣爱好,打破班级、年级界限,自主选择‘培优工程’项目。”德化县第六实验小学校长陈文彬介绍,这使得学校红色文化、艺术、体育、科技等特色项目在“课后服务”中得到延伸。

为群众办实事 爱心翼站冬日送温暖

N刘薇

近日,中国电信鲤城分公司结合“我为群众办实事”活动,联合鲤城区残联、卫健委等单位,开展了“爱心翼站·冬日送温暖”活动,为基层群众解决难题,将温暖送到群众手中。

活动以进社区的形式开展,工作人员为社区老人、残障人士提供免费检测口腔、血压、耳力监测等健康服务,科普日常养生知

识;电信爱心大使细心地指导老人和残障人士学习智能手机基础操作,帮助解决使用过程中产生的问题,还为参加活动的用户送上保温杯、洗衣液、牙膏等生活必需品,让社区群众切实感受到冬日的温暖。

另讯,日前,泉州市委文明办、市残联在中国电信鲤城分公司百源营业厅开展了残疾人城市生活无障碍体验行活动。活动共邀请了3位肢体、1位听力

障碍及1位视力模糊等三类残疾人代表到场体验。从用户进厅、到产品介绍、再到办理业务等各个环节,百源电信营业厅工作人员通过提供贴心的无障碍设施和温暖的专业服务,让参与者享受到“用户至上,用心服务”的服务理念。其间,工作人员还根据用户通信业务使用需求,现场办理了爱心助残优惠套餐,获得体验代表的满意评价。